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Tărtaria-Gura Luncii, campania sistematică 2018. Cu această ocazie s-a 
descoperit – într-o poziție arheologică secundară, un obiect rar ca formă și uti-
litate. Acesta pare a fi un instrument muzical din preistorie.

Contextul de descoperire al Instrumentului
În ziua de 11 iulie 2018 au fost săpate în SII carourile 33, 41, 49, 57 pe adân-

cimea -0,20-0,40m (nivelul II de săpare). În caroul 49, la adâncimea de -0,30 m, 
a apărut un obiect perforat (perforații longitudinale și verticale) dintr-o rocă 
albicioasă, din straturi subțiri suprapuse (geologic), probabil o rocă sedimentară.

La limita dintre carourile 41 și 49 a fost delimitată o zonă de aglomerare 
cu pietre de râu, ceramică, majoritar grosieră, și bucăți de chirpici extrem de 
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friabil. Instrumentul a apărut la Est de aglomerarea amintită anterior, pe același 
nivel cu partea superioară a aglomerării identifi cate, la -0,30m.

Din demontarea aglomerării dintre carourile 41–49 a rezultat, pe lângă 
ceramică, și o fi gurină zoomorfă fragmentară. Apartenența culturală a materia-

lelor rezultate în urma demon-
tării aglomerării este petreș-
teană.

Descrierea Instrumentului
Moluștele marine sau 

terestre, actuale și fosile, sunt 
subiectul studiilor de antropo-
logie și arheologie din întreaga 
lume1. Materialele concholo-
gice, brute sau prelucrate, iden-
tifi cate în cadrul siturilor arhe-
ologice au contribuit la înțele-
gerea interacțiunii popoarele 
antice cu mediul înconjurător2. 

În 1890, paleontologul 
olandez M.E.F.Th omas Dubois 
(1858–1940) a descoperit 
prima fosilă de Homo erectus 
în Trinil, Java (Indonezia). 
Alături de fosila umană acesta 
a descoperit și o duzină de 
bivalve. Valvele au fost exami-
nate, inițial, în 1930. Mai apoi, 
în 2014, biologul J. Joordens 
le-a studiat alături de o echipă 
specializată, descoperind că 
acestea aparțin unor specii de 
bivalve dulcicole. Punctul cul-
minant al studiului îl reprezintă 
striațiile de origine antropică 
de pe o valvă. Repetitivitatea 
striațiilor, aspectul uniform și 

1  Stoner, Ray 1996, 101.
2  Demarchi et alii 2014, 1. 

Plan I. Tărtăria-Gura Luncii. Planul general 
al suprafețelor SIA, SI-V. / Tărtăria-Gura 
Luncii. General surfaces plan SIA, SI-V.
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îngrijit sugerează buna cunoaș-
tere a procedurii de realizare 
a obiectului. Datate la aproxi-
mativ 500.000 de ani (prin ana-
liza grăuncioarelor de nisip din 
interiorul striațiilor), acestea 
reprezintă primele forme de 
gândire abstractă a strămoșului 
omului modern3.

În Peștera Marsoulas din 
sud-vestul Franței, datată în 
Paleoliticul Superior (Magdale-
nian) s-au descoperit scoici pro-
venind din specia ce este identi-
ficată ca fiind Charonia lampas 
(Linnaeus, 1758), specie nativă 
Mării Mediterane4 – la 170 km 
de cel mai apropiat punct actual 
al mării. J. Montagu5 subliniază 
importanța obiectului pentru 
comunitatea respectivă, dacă 
l-au transportat o distanță atât 
de mare. 

Următoarea descoperire 
europeană de acest gen, în 
ordine cronologică, a fost cea 
de pe dealul Ösel, în apropierea 
Wolfenbüttel, oraș din landul 
Saxonia Inferioară, Germania, 
respectiv o trompetă denumită 
Triton. Obiectul a fost găsit 
înconjurat de 19 bucăți de silex 
prelucrat datate 5.500–4.500 
BC, autorii descoperirii consi-
derând că obiectele au fost folo-
site în cadrul unui ritual preis-
toric. 
3  Callaway 2014.
4  Herbert, Wallace 1997, 3–11. 
5  Montagu 2018, 10–13. 

Foto 1. Tărtăria-Gura Luncii. Suprafața II, caroul 
49. Cu X este însemnat locul piesei în contextul 
unui strat petreștean răscolit. / Tărtăria-Gura 
Luncii. 2018. Surface II, square 49. With X is 
the place of the piece, in the context of a rattled 
Petrești layer

Plan II. Tărtăria-Gura Luncii. 2018. Suprafața 
II, caroul 49. Cu X este însemnat locul piesei în 
contextul unui strat petreștean răscolit. / Tărtăria-
Gura Luncii. 2018. Surface II, square 49. With X 
is the place of the piece, in the context of a rattled 
Petrești layer.
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În numeroase situri arheologice neolitice din Italia (Liguria), în peșteri 
(Caverna della Pollera, Caverna della Arene Candide, Grotto dei Piccione) 
și morminte au fost găsite trompete din cochilii datate 5.316–5.005 BC. N. 
K. Apostolika6 numește artefactele neolitice de acest tip simboluri ale vieții 
și morții omului. 

Și în zilele noastre materialele conchologice sunt folosite ca instrumente. 
R. Wickworth7 a descris folosirea actuală a cochiliilor ca tuburi sonore sau 
trompete în Insulele Seychelles. 

În religia Hindusă, vedele sunt recitate în cadrul ceremoniilor însoțite de 
sunetul instrumentului sacru, „shanka”, confecționat din Turbinella pyrum 
(Linnaeus, 1758) numit popular „cochilia divină”, pentru a anunța inițierea 
ritualului, pentru a identifica punctele esențiale ale ritului și, mai ales, pentru a 
accentua experiența spirituală8. 

În Africa, zona/statul Ghana, copiii folosesc și astăzi trompete obținute 
prin găurirea cochiliei melcului terestru Achatina achatina (Linnaeus, 1758), 
melcul uriaș african9. 

Lucrarea monumentală a lui J. Montagu10, apărută în 2018, tratează în 
detaliu utilizarea trompetelor confecționate din cochilii, încă din preistorie și 
până astăzi, în întreaga lume. 

Analiza artefactului
Morfologia piesei
Descrierea din punct de vedere arheomalacologic al piesei (fig. 1a-b) presu-

pune stabilirea cadrului convențional morfologic, respectiv orientarea corectă 
generală a artefactului (fig. 2a-d). Conform aspectului și presupusei utilizări a 
acestuia, orientarea este vertical internă, fiind vorba de un obiect cu secțiune 
longitudinal romboidală.

Artefactul este, probabil, un instrument muzical aerofon, respectiv fluier 
vertical rudimentar, fără dop, ceea ce presupune menținerea poziției verticale 
a acestuia în momentul utilizării. Fiind confecționat dintr-o valvă de scoică 
fosilă, terminologia folosită trebuie să corespundă cu cea specifică dome-
niului malacologic, paleontologic și arheomalacologic. Astfel, capătul mai lat și 
rotunjit al cochiliei reprezintă partea anterioară (A), iar cel opus cea posterioară 
(P). Regiunea țâțânii (zona de pe valvă în dreptul căreia se articulează liga-
mentul extern, în cazul de față ligament intern, deoarece vorbim de un artefact 
6  Apostolika 2005, 133. 
7  Wickworth 1949, 37–39. 
8  Prasad, Rajavel 2013, 137. 
9  Ampomah 2014, 24–31. 
10  Montagu 2018, 1–189. 
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obținut dintr-o valvă fosilă aparținând familiei Ostreidae – Rafinesque, 1815), 
reprezintă partea ventrală internă iar partea opusă, cea dorsal externă. Pe fața 
internă a valvei obiectului se observă impresia mare, semicirculară, incompletă 
a mușchiului aductor posterior. Obiectul prezintă două extremități perforate: 
anterioară (EPA) și posterioară (EPP). Central, pe partea ventral internă, se află 
perforația centrală internă (PCI). Liniile de creștere sunt evidente și pronunțate 
ventral intern, ele prelungindu-se dorso-lateral. Obiectul este perforat lateral 
în regiunea dorsal externă (PLD). Dorsal extern se observă acțiunea agenților 
edafici și fizico-chimici asupra valvei. 

Parametrii morfometrici dimensionali
Artefactul cântărește 173,67 grame. Cântărirea artefactului finit ne oferă o 

estimare a dimensiunilor inițiale a fosilei, materia primă. 
Culoarea artefactului nu este edificatoare. Conform descrierilor lui D. Bar-

Yosef Mayer11, culoarea artefactelor, indiferent de materie, este subiectivă în 
ceea ce privește încadrarea artefactelor la o anumită categorie (ornamentală, 
religioasă), iar percepția culorii la majoritatea populațiilor neolitice se rezuma 
la alb, negru, roșu, verde, galben și albastru. 

Lungimea totală a obiectului este de 105 mm, lățimea maximă 45 mm. 
Orificiul anterior al acestuia prezintă o lungime de 14 mm, lățime maximă 

9 mm (Fig. 3). Orificiul posterior are o lungime de 10 mm și o lățime de 6 mm. 
Acesta se continuă pe partea ventral internă pe o suprafață de 6 mm (Fig. 4). 
Lungimea orificiului central este de 6 mm și lățimea de 5 mm (Fig. 5). Perforația 
dorsal externă are o lungime de 9 mm și lățime de 8 mm (Fig. 6). 

Analiza arheomalacologică
Factorii taphonomici (fizici, geo-chimici, factori animali, factori umani) au 

afectat suprafața, textura cât și structura internă a fosilei.
Radiografiile piesei (fig. 7a-b) au evidențiat faptul că există un canal direct 

artificial de comunicare între EPA și EPP, canalul fiind ulterior perforat ventral 
rezultând PCI.

Orificiul lateral PLD este cauzat de factori naturali datorită formei conice ușor 
curbate spre capătul distal al canalului (Fig. 7a), ce nu putea fi realizată prin inter-
mediul sfredelului litic. De asemenea, analiza microscopică a orificiului comparativ 
cu cele trei perforații de origine antropică denotă diferențe clare, în special în ceea 
ce privește aspectul punctului de acces și faptul că PLD se îngustează spre sfârșit. 
Comparativ cu literatura de specialitate în domeniul malacologiei, canalul PLD este 
similar cu cele realizate de bivalve aparținând genurilor Leiosolenus Carpenter, 1857 
și Gastrochaenolites (Leynerie, 1842) care pradă valvele ostreidelor12 (Fig. 12a-b), 

11  Bar-Yosef Mayer 2013, 132.
12  Diez et alii 2014, 430–434. 
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alte fosile sau substratul calcaros. În aceste galerii trăiesc aceste bivalve perfora-
toare. În paleontologie aceste specii se numesc ichnospecii/ ichnofosile13. 

Regiunea dorsală a artefactului prezintă orificii circulare (Fig. 2b; Fig. 8d) 
rezultate în urma acțiunii factorilor taphonomici animali (bioeroziune) precum 
ichospeciile: alge de mare, cianobacterii, fungi, bureți de mare din genul Entobia 
(Bromley, 1970) sau Helicotaphrichnus Kern, Grimmer&Lister, 1974 (cea de a 
doua specie este indicată de către R. Bromley14 ca fiind caracteristică Miocenului 
în Europa), alte bivalve, gasteropode parazite, chitoni, polichete aparținând 
genului Caulostrepsis Clarke, 1908, melcii din genul Spirolites n. igen15. 

Literatura de specialitate în domeniul ichnologiei prezintă numeroase 
exemple atât din Europa, cât și din alte regiuni (Fig. 13a-c). R. Pickerill și S. 
Donovan16 au analizat depozitul de moluște fosile din Bowden, Jamaica, regi-
unea de S-E, identificând 45 de specii de fosile cu bioeroziune în urma acțiunii 
ichnogenului Oichus Bromley, 1981, gasteropode prădătoare parazite. Orificiile 
sunt mici, circulare, complete sau incomplete. 

În India, valvele speciilor fosile, aparținând Miocenului, prezintă în pro-
porție de 45% orificii cauzate de ichnospecii. Printre acestea se numără și fosile 
aparținând ostreidelor17. 

Echipa lui A. M. Kubicka18 a analizat orificiile produse de prădători natu-
rali asupra cochiliilor și valvelor moluștelor, comparativ cu orificiile de origine 
antropică, venind astfel în sprijinul studiilor de arheomalacologie. Rezultatele 
studiului au demonstrat că orificiile de origine naturală pot fi des descrise greșit 
ca fiind realizate de om. O analiză detaliată microscopică prin intermediul radi-
ografiilor poate evidenția natura reală a acestor orificii. În cazul de față EPA, EPP 
și PCI sunt de origine antropică, iar PLD este rezultatul activității ichnospeciilor. 

Categoria de materie primă
În cazul artefactului analizat, determinarea materiei prime a necesitat ana-

liza microscopică optică a suprafeței (Fig. 3–6; 8d; 9a-b; 10a-c) și studiul radi-
ografic (Fig. 7a-b). Identificarea speciei fosile de lamelibranhiat din care a fost 
confecționată piesa este problematică deoarece nu mai păstrează caracteristicile 
anatomo-morfologice specifice datorită fasonării integrale. Acest tip de pro-
blemă este frecvent în cazul artefactelor confecționate din moluște19. 

13  Ichnologia este știința care se ocupă cu studiul urmelor lăsate de organisme, în interiorul 
sedimentelor/ fosilelor sau la suprafața acestora, în timpul vieții lor. Anastasiu et alii 2007, 144. 
14  Bromley 2004, 455–479. 
15  Uchman et alii 2018, 883–895.
16  Pickerill, Donovan 1998, 161–175. 
17  Chattopadhyay, Dutta 2013, 187–196. 
18  Kubicka et alii 2017, 1–38. 
19  Beldiman 2012, 65. 



Un instrument muzical realizat dintr-o valvă fosilă aparținând familiei Ostreidae  |  23 

Posibilul instrument a fost confecționat din valva stângă a unei specii de 
scoici fosile aparținând familiei Ostreidae Rafinesque, 1815, popular numite 
stridii. În stabilirea apartenenței la această familie a fost analizat, comparativ, 
materialul aflat în colecția Paleontologică a Muzeului de Istorie Naturală din 
Sibiu (din cadrul Muzeului Național Brukenthal) (Fig. 8a-d). 

Valva stângă la Ostrea sp. este mai mare ca greutate, groasă, cu contur nere-
gulat comparativ cu cea dreaptă. Stridia se fixează cu valva stângă de substratul 
pietros astfel că partea dorsală poate lua forma acestuia. Valva dreaptă este 
parțial plană. Artefactul analizat a fost realizat dintr-o valvă stângă de stridie 
fosilă. 

Metoda de studiu paleomalacologică este cea descrisă de C. Chira20. Gradul 
accentuat de prelucrare a șters elementele de identificare taxonomică prin inter-
mediul dentiției și stabilirea vârstei paleontologice.

Analiza striurilor de creștere și aspectul microscopic al acestora au permis 
o posibilă încadrare taxonomică la nivel de familie (Fig. 10a-c), comparativ cu 
exemplarele deținute de colecția Paleontologică a muzeului. Fiind vorba de un 
singur exemplar, analizele statistice utilizate în cadrul metodelor de identificare 
nu pot fi aplicate. Se recomandă în viitor realizarea secțiunilor subțiri tridi-
mensionale ale artefactului, care contribuie nu numai la analiza arheologică a 
obiectului, dar și la cea paleontologică a materiei prime. 

Structura valvelor ostreidelor este unică, fiind compuse din carbonat de 
calciu și o minoră cantitate de conchiolină. Calcitul este în cantitate mai mare 
decât aragonitul, oferindu-i un aspect poros (Fig. 2b), aspecte confirmate și în 
cazul de față. 

Originea bivalvei marine fosile întrebuințată în manufacturarea artefac-
tului poate fi considerată regiunea Transilvaniei. Sursa geologică a fosilei uti-
lizate este importantă pentru a stabili dacă a fost colectată local sau adusă din 
altă regiune21.

Încă de la începutul Paleogenului, regiunea actuală a Transilvaniei, respectiv 
părțile nordice și vestice, au fost scufundate sub nivelul apelor marine. Sub acți-
unea apei au apărut fenomene progresive de sedimentare și adâncire. Teritoriul 
Transilvaniei în Neogen era complet acoperit de Marea Paratethysului Central 
(Marea Sarmatică). În Badenianul inferior are loc o puternică transgresiune a 
apei. Bazinul Transilvaniei este bogat în moluște fosile Eocene, fapt recunoscut 
internațional de către specialiștii în domeniul paleontologic și nu numai. 

Părintele paleontologiei și geologiei în Transilvania este considerat de către 
unii cercetători Johann Ehrenreich Fichtel (1732–1795) care în 1780 a studiat 

20  Chira 2000, 89–91.
21  Allen 2017, 293.
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fosilele Eocene din regiune. Acesta a numit fosilele de bivalve din Transilvania 
„copite de mânz” pentru a descrie grosimea lor22. 

Din punct de vedere geologic, în regiunea Tărtăria (județul Alba) se întâl-
nește Pleistocenul Superior și Miocen reprezentat prin depozitele Badeniene 
(Fig. 11). Regiunea Sebeș (județul Alba) prezintă o faună marină fosilă atribuită 
Burdigalianului (Miocen) alcătuită în special din Ostrea sp. Linnaeus, 175823. 

Biostratigrafia nordului județului Alba a fost cercetată de către C. Băluță24 
care menționează din cadrul familiei Ostreidae specia Gigantostrea gigantica 
(Solander in Brander, 1766) care, așa cum îi spune și denumirea în limba latină, 
poate avea dimensiuni considerabile.

Formațiunile Miocene (Badeniene), prezente și în zona Tărtăria-Gura 
Luncii, sunt reprezentate conform lui N. Vlaicu-Tătărim25 de cinci specii apar-
ținând familiei Ostreidae:

1. Crassostrea cyathula (Lamarck, 1806), prezentă în Bazinul Transilvaniei, 
satul Ampoița, comuna Meteș, județul Alba;

2. Gryphaea brongniarti Bronn, 1831, întâlnită în Depresiunea Getică, 
nord-vestul Bazinului Transilvaniei, Carpații Orientali;

3. Gryphaea archiaci (Bellardi) specie rară în Transilvania;
4. Sokolowia buchsii (Grewingk, 1853), în nord-vestul Bazinului 

Transilvaniei, cu mențiunea autorului26 că specimenele colectate au fost de talie 
mare, nu precizează exact dimensiunea;

5. Pycnodonte rarilamella Melleville, 1843, colectată de la Turnu-Roșu 
(județul Sibiu), nord-vestul Bazinului Transilvaniei și culoarul Șard-Bărăbanț 
(comuna Ighiu, județul Alba).

Au fost consultate de noi și surse bibliografice suplimentare cu privire la 
specii fosile aparținând familiei Ostreidae întâlnite în Transilvania.

C. Chira27 a studiat structura taxonomică a Badenianului Inferior, respectiv 
a bivalvelor din regiunea Văii Râului Mureș (Lăpugiu de Sus) și Bazinul 
Făget (Coștei-Nemeșești), pentru Bazinul Hațeg-Strei (Buituri) identificând 
bivalve aparținând Badenianului Superior. Fauna bivalvelor Badeniene este 
comună bazinului intracarpatic. Încă din 1900 în regiune au fost semnalate: 
Neopycnodonte cochlear (Poli, 1795) (Ordinul Ostreida, Familia Gryphaeidae) 
și Cubitostrea digitalina Eichwald, 1830 (Ordinul Ostreida, Familia Ostreidae), 

22  Fzy, Szente 2013, 248.
23  Lupu et alii 1967, 31.
24  Băluță 1987, 185.
25  Vlaicu-Tătărim 1963, 154–157. 
26  Vlaicu-Tătărim 1963, 40.
27  Chira 1998, 13, 23.
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ca printre cele mai frecvente specii de bivalve fosile. Autoarea a identificat 235 
specii de bivalve fosile în regiunile analizate, printre care următoarele specii 
aparținând familiei Ostreidae: Magallana gryphoides (Schlotheim, 1820), Ostrea 
fimbriata Grateloup, 1855 (încadrată în 2013, de către Pekař28 ca Ostrea digita-
lina Dubois de Montperreux,1831). 

Lista bivalvelor fosile Miocene din Transilvania aparținând fami-
liei Ostreidae este completată de către C. Chira în anul 2000 cu următoarele 
specii29: Crassostrea gryphoides buczaczensis Schlotheim, 1813 și Crassostraea 
gryphoides sarmatica (Fuchs, 1873) (cunoscute actualmente și ca Magallana 
gryphoides – Schlotheim, 1820); Crassostrea miocucullata (Schaffer), actual 
Saccostrea cuccullata (Born, 1778); Crassostrea crassicostata (Sowerby) (descrisă 
de către Antunes30 ca var. gigantea); Crassostrea frondosa Fuchs; Crassostrea 
cf. crassissima Lamarck; Ostrea (Ostrea) edulis boblayei Deshayes, 1835; Ostrea 
(Ostrea) granensis (Fontannes); Ostrea (Gigantostrea) sacyi Cossmann&Peyrot, 
1914; Ostrea plicatula Gmelin 1791, actual Alectryonella plicatula (Gmelin, 
1791), Cubitostrea digitalina Eichwald 1830. Datele biometrice ale exemplarelor 
analizate de către C. Chira31 au contribuit la studiul morfometric al speciilor 
aparținând familiei Ostreidae prezente în colecție comparativ cu dimensiunile 
artefactului.

Edificatoare este lucrarea lui N. Mészáros32 care enumeră macro-fauna 
Eocenă de lamelibranhiate fosile de la Turnu-Roșu-Porcești. Printre acestea 
există specimene aparținând speciei Ostrea rarilamella Deshayes, 1864, cunos-
cută în sinonimie și ca Ostrea (Gigantostrea) rarilamella (Deshayes) sau 
Gryphaea rarilamella, actualmente Pycnodonte rarilamella Melleville, 1843, 
având o înălțime a valvei de 135 mm și o lățime de 120 mm. Autorul menți-
onează că exemplare asemănătoare ca dimensiune pot fi întâlnite frecvent în 
Eocenul din NV-ul Transilvaniei. Astfel de macro-fosile, aparținând acestei 
specii, ar putea fi la originea posibilului instrument muzical analizat în această 
lucrare.

A. Rusu33 și T. McCann34 considerau că există în nord-vestul Transilvaniei 
cinci orizonturi biologice cu midii în cadrul formațiunilor Eocene, respectiv:

– orizontul Sokolowia buchsii (Grewingk, 1853);
– orizontul Crassostrea bersonensis (Matheron, 1879);

28  De Bortoli, Hladilová 2015, 96.
29  Chira 2000, 94.
30  Antunes et alii 1999, 3–16. 
31  Chira 2000, 105–108.
32  Mészáros 1973, 18–19.
33  Rusu 1987, 175, 180.
34  McCann 2008, 1076.
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– orizontul Crassostrea orientalis;
– orizontul Crassostrea transilvanica;
– orizontul Pycnodonte gigantica sau actual Gigantostrea gigantica (Solander, 

1766).
A. Rusu și colegii săi35 au descris biostratigrafia depozitelor Bartoniene 

(Eocenul Mijlociu) din Transilvania întâlnind macro-fosile lamelibranhiate 
Ostreidae aparținând speciilor Sokolowia esterhazyi (Pávay, 1871), cunoscută 
actual ca Sokolowia buhsii (Grewingk, 1853), și Ostrea bersonensis (Matheron, 
1879). 

În urma studiului comparativ și al surselor bibliografice, considerând 
dimensiunile și analiza detaliată a artefactului la nivel microscopic, următoarele 
fosile aparținând familiei Ostreidae ar putea constitui materie primă în reali-
zarea obiectului:

1. Sokolowia buchsii (Grewingk, 1853); 
N. Vlaicu-Tătărim36 menționează că în Transilvania există specimene de 

dimensiuni mari, actualmente fiind colectate exemplare măsurând 140  mm 
lungime și 180 mm lățime37. 

2. Pycnodonte rarilamella Melleville, 1843;
În colecția Paleontologică a Muzeului de Istorie Naturală din Sibiu există 

exemplare ce depășesc 280 mm lungime și grosime 70 mm (Fig. 8a-d).
3. Pycnodonte (s. s.) gigantica (Solander, 1766) sau Gigantostrea gigantica 

(Solander, 1766).
Genul Pycnodonte Fischer von Waldheim, 1835, caracteristic Miocenului, 

prezintă numeroase variații morfologice iar fosilele aparținând acestui gen au 
fost lung analizate datorită acestor convergențe38.

Studiul tehnic 
Artefactul a parcurs următorul lanț de etape39: 
1. Etapa colectării fosilei din teren
Fosila din care a fost confecționat instrumentul a fost adusă intenționat 

din depozitele Eocene din zonă. Având în vedere dimensiunea materiei prime, 
aceasta nu putea fi adusă accidental. În cadrul siturilor arheologice europene, 
alături de artefactele confecționate din moluște contemporane comunităților 
respective, prezența moluștelor fosile și a obiectelor manufacturate din acestea 
este comună. Actualmente, studiile arheologice se confruntă și cu identificarea 
originii geologice a acestora tipuri de artefacte fosile.

35  Rusu et alii 2004, 443. 
36  Vlacu-Tătărim 1963, 40.
37  Fzy, Szente 2013, 249. 
38  Hayami, Kase 1992, 1070–1074.
39  Luca et alii 2005, 160–183. 
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M. Mărgărit40 consideră că materiile prime exploatate de către comunitățile 
preistorice erau selectate de către acestea în funcție de: tradiţie, disponibilitatea 
în ceea ce privește posibila realizare a unor obiecte și proprietăţile fizice ale 
materialului respectiv.

În România, tradiția utilizării și colectării materialelor conchologice41 
(cochiliile melcilor și valvele scoicilor), vii sau fosile, este exemplificată în 
cadrul a numeroase situri arheologice. Acestea se folosesc – ca și materie primă 
– pentru realizarea unor artefacte și sunt studiate ca bază pentru industria 
materiilor dure animale (IMDA). Ele sunt grupate în: categoria podoabelor (III 
B, respectiv III B5 – pandantive pe fragment de cochilie sau valvă), categoria 
cochiliilor sau valvelor perforate (III C), categoria mărgele (III D, respectiv 
III D4 – mărgele pe fragment de cochilie sau valvă) și cea a brățărilor (III G, 
respectiv tipul brățărilor pe fragment de valvă de lamelibranhiat)42. 

La aceste categorii putem adăuga descoperirile de la Tărtăria-Gura Luncii, 
și anume catarama de curea43 confecționată din valva superioară sau stângă a 
scoicii din specia Spondylus gaederopus Linnaeus, 1758 și cei doi nasturi confec-
ționați din valva dreaptă a aceleași specii, descoperiri unice pentru țara noastră44. 
Artefactul analizat în cadrul acestei lucrări reprezintă o posibilă nouă categorie 
IMDA și anume a instrumentelor muzicale confecționate din moluște fosile. 

Prezența moluștelor fosile în cadrul siturilor arheologice din România și 
Europa este comună. Inventarul materiilor dure animale descoperite în peștera 
Cauce45 (satul Cerișor, comuna Lelese, județul Hunedoara) în cadrul campani-
ilor 1997, 1998 și 1999, prezintă podoabe realizate din moluște fosile: 

– cochilie fosilă întreagă perforată aparținând speciei Conus fuscocingu-
latus Bronn&Hoernes, 1856 încadrată la categoria III Podoabe, grupa tipolo-
gică IIIC1 Cochilii întregi perforate, datată în cultura Coțofeni; 

– două mărgele confecționate din valvele fosile aparținând genului 
Dentalium Linnaeus, 1758 datate în cultura Wietenberg, aparținând categoriei 
III, podoabe, grupa tipologică IIIG3 Brățări pe fragment de cochilie de lameli-
branhiat cu secțiuni triunghiulare. 

M. Cârciumaru46 a studiat semnificația simbolică a fosilelor găsite în cadrul 
sitului arheologic datat Paleoliticul Superior, stratul Epigravetian, din Poiana 
Cireșului (Piatra Neamț, România), o așezare sezonieră, de vânătoare a renului. 

40  Mărgărit et alii 2017, 51.
41  Voultsiadou et alii 2010, 37; Vinarski 2014, 1–5.
42  Beldiman 2012, 72–76. 
43  Luca et alii 2017, 109–135. 
44  Luca et alii 2017, 75–98. 
45  Luca et alii 2005, 160–183. 
46  Cârciumaru et alii 2010, 109–119; Cârciumaru et alii 2011, 9–15. 
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În urma studiului paleontologic au fost recuperate 4 fosile aparținând spe-
ciei Congeria sp. aff. Congeria (Mytilopsis) subcarinata subcarinata (Deshayes, 
1838), având originea, conform autorilor, la distanțe de minimum 100 km de 
așezarea paleolitică. Exemplarele nu au fost supuse prelucrării, autorii conside-
rând că au fost aduse în cadrul comunității datorită valorii simbolice feminine. 
Fosilele au fost găsite alături de alte obiecte manufacturate din materiale litice 
sau materii dure animale. 

Situl arheologic neolitic de la Belo Brdo (Vinča, Serbia) prezintă exemple 
privind utilizarea fosilelor în realizarea podoabelor, respectiv două fragmente 
de scoica fosilă Pannonicardium dumicici Gorjanovic-Kramberger (Miocenul 
Superior). Unul dintre fragmente a fost perforat pentru a fi folosit ca pan-
dantiv47. V. Dimitrijević48 a semnalat prezența a 362 de mărgele tubulare obți-
nute din cochilii de scafopode fosile în cadrul sitului. 

Specii fosile Miocene de scafopode Dentalium sexangulum Gmelin, 1790 
și Dentalium inaequale Bronn, 1831 au fost identificate în cadrul siturilor arhe-
ologice ale paleoliticul superior, cât și în unele neolitice din provincia Malaga, 
Spania49. 

Situl arheologic Gravetian (27.000–25.000 BP) din cadrul peșterii Gargas 
(Aventignan, Haute-Pyrénées, Franța) a adus la iveală 17 ornamente de origine 
conchologică, printre care și din surse fosile50.

D. Bar-Yosef Mayer51 a publicat în 2017 lista generală a 200 de moluște 
fosile găsite în cadrul sitului arheologic de la Çatal Höyük, Turcia. Printre 
acestea, 25 sunt fosile Miocene. Moluștele fosile au fost încadrate la 9 specii de 
gasteropode, 2 specii de bivalve și 2 specii de scafopode. Din fosilele de scafo-
pode au fost confecționate mărgele cilindrice tubulare. 

K. Boyadziev52 a studiat fosilele de belemnite (cefalopode marine dispărute, 
aparținând încrengăturii Mollusca) respectiv rostrurile/ defensele fosilizate 
ale acestora, găsite în cadrul complexului cultural Kodzadermen Gumelnița-
Karanovo VI (KGK VI), Bulgaria, Calcolitic târziu (Ghassulian) 4.000 BC–3.300 
BC. Datorită formei alungite, ascuțite, fosilele au fost folosite, după manufactu-
rare, ca vârfuri de săgeți, ornamente, talismane în cadrul riturilor de alungare a 
furtunilor și chiar ingerate sub formă de pudră ca remediu.

2. Etapa transportului fosilei în cadrul așezării
Materialul conchologic, contemporan omului preistoric sau fosil, necesar 

47  Dimitrijević, Tripković 2006, 237–240. 
48  Dimitrijević 2014, 33–41. 
49  Vera et alii 2008, 30.
50  San Juan, Foucher 2008, 28.
51  Bar-Yosef Mayer et alii 2017, 375–392.
52  Boyadziev 2008, 288–290. 
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obținerii obiectelor de podoabă, era transportate la distanțe lungi, existând încă 
de atunci rețele de schimb și negoț cu astfel de materiale53. 

Conform teoriei autorilor V. Dimitrijević și B. Tripković54, locuitorii 
sitului arheologic Belo-Brdo (Serbia) colectau fosile din împrejurimile acestuia, 
urmând ca mai apoi să le depoziteze pentru a fi procesate – ulterior – sub formă 
de podoabe, în special.

D. Bar-Yosef Mayer55 consideră că locuitorii sudului Turciei din peri-
oada neoliticului căutau intenționat moluște fosile cu scop economic și social. 
Procesul de colectare poate fi și un rezultat al activității de transhumanță. 

În cazul de față, materia primă necesară a putut fi transportată din regiune/ 
local. 

3. Etapa tehnologică
Obiectul romboidal, cu perforații în „T”, puternic șlefuit, se încadrează în 

categoria obiectelor finite.
În ceea ce privește artefactele comune din cadrul siturilor arheologice, 

precum mărgelele (realizate din material biologic sau mineral), există nume-
roase tipologii și descrieri ale tehnologiilor utilizate în obținerea acestora56. În 
cazul de față, tehnologia utilizată pentru obținerea artefactului a fost stabilită 
(de noi) prin analiza amănunțită microscopică a orificiilor, neexistând material 
comparativ. 

Valva fosilă a suferit modificări semnificative ale volumului inițial, ceea ce 
presupune o combinație de percuție și șlefuire:

a. Reducția sau debitajul, prin percuție cu ustensile din piatră și tăierea cu 
lame litice. Fosila a fost cioplită, rezultând nucleul artefactului și alte resturi. 

b. Modelarea inițială a fost realizată prin fasonare integrală, proces ce a lăsat 
urme clare asupra artefactului, evidențiind liniile de creștere (fig. 1a). Conform 
lui C. Beldiman57 fasonarea integrală a fragmentelor de valvă, în special în cazul 
artefactelor specializate (precum mărgelele), este un proces îngrijit, realizat prin 
abraziune multidirecțională pe substrat dur precum gresia. Fiind vorba de un 
instrument, obiect specializat, fasonarea a fost îngrijită, după cum se observă 
din forma romboidală a acestuia, artizanul cunoscând deja aspectul final dorit. 

c. Perforarea, în cazul orificiilor antropice, a fost realizată uniform, ceea 
ce demonstrează că artizanul cunoștea proprietățile materialului și presiunea 
exercitată a fost controlată. 

53  Demarchi et alii 2014, 1.
54  Dimitrijević, Tripković 2006, 238. 
55  Bar-Yosef Mayer et alii 2017, 375–392.
56  Bar-Yosef Mayer 2013, 140. 
57  Beldiman 2012, 137. 
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Perforațiile extremităților s-au realizat axial, de la ambele capete, având în 
vedere forma inițială a materialului brut. 

Ambele extremități perforate pot fi considerate aparate bucale ale unui 
posibil instrument aerofon, prezentând canelură realizată fie intenționat, după 
procesul de perforare axială, cu ajutorul unui fir/sfoară, orificiile fiind ambele 
alungite în aceeași direcție (fig. 15), fie sunt rezultatul procesului de suspensie, 
instrumentele mai mici din ceramică erau purtate uneori atârnate de gât58. În 
cazul în care canelurile au fost realizate intenționat, acest aspect denotă o spe-
cializare a artizanului în realizarea unor astfel de obiecte. În general, fluierele 
din os neolitice prezentau canelură. B-M. Pomberger59 au reprodus un fluier 
din os neolitic menționând că prin inserția unei corzii subțire prin perfora-
țiile externe și mișcarea instrumentului în aer au reușit să scoată sunete clare. 
Autorii experimentului consideră că fluierele din os de dimensiuni mici erau 
purtate atârnate la gât.

Aspectul concav, rotunjit, al marginii interioare a perforațiilor de origine 
antropică (EPA, EPP și PCI) permite emiterea ipotezei că au fost realizate cu 
un vârf/sfredel litic. În urma curățării artefactului și prin intermediul analizei 
radiografice s-a observat că nu există un decalaj intern, perforarea axială s-a 
realizat uniform, direct (Fig. 7a). 

Artefactul prezintă ventral o porțiune din impresia mușchiului aductor al 
scoicii (IMA). Depresiunea din vecinătatea IMA se numește în limba engleză 
promyal chamber și este o adaptare a organismului filtrator la fluxul adițional 
care curăță pseudo-fecalele din interiorul valvelor60. Această depresiune a 
servit realizării perforației centrale (Fig. 5), perforare realizată unilateral, pro-
babil prin rotație alternativă. De asemenea, această zonă permite o mai bună 
prindere a obiectului și delimitează orificiul posterior ca fiind principalul aparat 
bucal al instrumentului. 

d. Modelarea finală, prin șlefuire, prin care sunt înlăturate striuri de abra-
ziune rămase, sunt estompate efectele procesului de perforație. Partea dorsală a 
artefactului este aplatizată central (Fig. 2b, 2d) datorită procesului de modelare. 
Presupunem că s-a realizat prin frecare pe o suprafață dură. 

e. Netezirea sau finisarea instrumentului s-a făcut prin frecarea pe un subs-
trat fin, cu o bucată de piele, de exemplu, înlăturându-se ultimele imperfecțiuni. 

T. Cledoré-Tissot61 a reconstituit instrumentele muzicale preistorice 
precum fluiere din falange de mamifer, flaut din oase lungi de păsări sau mami-
58  Pomberger et alii 2018, 460, Fig. 6A. 
59  Pomberger et alii 2018, 463–464. 
60  Pugaczewska 1971, 204. 
61  Cledoré-Tissot 2010, 31–45. 
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fere, trompetă din cochilie de moluște marine contemporane omului preistoric, 
goarnă din corn de mamifer, fluiere din ceramică de diferite tipuri (globulare 
sau cu cameră de rezonanță alungite), tobă ceramică, goarnă ceramică. Ceea 
ce atrage atenția este aspectul final al fluierului din lut cu cameră de rezonanță 
inspirat din artefactul descoperit în România, în situl de la Hârșova, datat 4.500–
4.000 BC. Comparativ cu posibilul instrument analizat în această lucrare, din 
punct de vedere al aspectului și modului de utilizare, putem spune că este vorba 
de un fluier cu cameră de rezonanță confecționat din valva unei stridii fosile. 
Ambele obiecte prezintă două extremități perforate, cea anterioară mai mare 
comparativ cu cea posterioară, regiunea posterioară este îngustată și ambele 
prezintă un orificiu ventral de rezonanță. Diferența vizibilă este în ceea ce pri-
vește poziționarea orificiului ventral, în cazul artefactului din material organic 
fiind central, iar la fluierul din lut în imediata apropiere a perforației înguste 
posterioare (Fig. 16). Putem considera fluierul din valva de fosilă un precursor 
al fluierului din lut cu cameră de rezonanță. 

4. Etapa utilizării instrumentului
Detalii legate de modul de evoluție a uzurii artefactului nu pot fi stabilite 

clar datorită gradului mare de prelucrare a obiectului, putând fi vorba de rezul-
tatele procesului de manufacturare, nu de utilizarea în sine a instrumentului. 
De asemenea, fiind vorba de un posibil instrument, gradul de uzură nu poate 
fi semnificativ vizibil, așa cum este cazul obiectelor utilizate în gospodărie, ca 
podoabă sau vânătoare. 

B-M. Pomberger62 au studiat instrumentele aerofone Neolitice la nivel 
european, respectiv flaute din lut (5.750–5.250 BC) și fluiere/flaute din os 
(6.000–5.800 BC). Conform autorilor, primele flaute și fluiere Neolitice la nivel 
european au fost confecționate de către fermierii din regiunea carpato-balca-
nică. Flautele de ceramică au fost găsite în așezările, locuințele de fermieri aso-
ciate idolilor, ceea ce a dus la concluzia că erau folosite în ritualuri. Datorită 
rarității lor, flautele din porțelan fie erau utilizate doar de o clasă privilegiată, 
fie erau sparte după terminarea ritualului. B-M. Pomberger63 consideră că la 
nivelul Europei existau centre/așezări de cult Neolitice precum situl arheologic 
din nordul Bulgariei, de la peștera Ovcharova, sau cel din vestul Ungariei, situl 
Gellénháza, cu posibile interconectări, unde au fost găsite flaute din lut asociate 
idolilor. Instrumente din os Neolitice au fost găsite în morminte ale claselor 
privilegiate fiind folosite, la fel ca și cele din lut, numai în cadrul ritualurilor, 
nu în viața de zi cu zi. Având în vedere aceste aspecte putem concluziona că 
și posibilul instrument confecționat din valva fosilă de Ostrea sp. a aparținut 

62  Pomberger et alii 2018, 453–470.
63  Pomberger et alii 2018, 468.
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unui membru privilegiat al comunității și, datorită rarității sale, a fost un obiect 
folosit doar în cadrul ritualurilor. 

Obiectul este similar ca aspect cu cele 4 artefacte litice descoperite în cadrul 
mormântului megalitic de la Aizibita (Navarra, Spania) datate 4.200–3.500 BC 
(fig. 14 a-b). Artefactele de la Aizibita au fost confecționate din rocă metamor-
fică și prezintă urme de expunere la temperaturi ridicate. Dimensiunea aces-
tora este redusă comparativ cu obiectul analizat în această lucrare. Perforațiile 
și forma au fost catalogate ca simbolice, M.A. Beguiristáin și D. Vélaz64 con-
siderând că este vorba de un posibil „Venus”. Utilizarea obiectelor a fost înca-
drată la trei posibile categorii: 1. obiect de podoabă (prin orificiile terminale se 
introduce o sfoară/bucată de piele și apoi capetele se scot prin orificiul central, 
pentru a conferi podoabei o stabilitate mai mare; 2. „separatoare” de rând; 3. 
Instrumente muzicale, respectiv fluiere. Autorii consideră că cel mai probabil 
obiectele au fost folosite ca fluiere ritualice. 

S. Vitezović65 a grupat instrumentele muzicale Neolitice din Serbia apar-
ținând culturilor Starcĕvo-Ceiș și Vinča în următoarele categorii: flaute și flu-
iere, instrumente idiofone (zornăitoare). Autoarea consideră că aceste obiecte 
au capacități acustice, dar interpretarea utilizării lor rămâne deschisă. Cele mai 
multe dovezi cu privire la utilizarea instrumentelor provin din siturile arheo-
logice din Serbia datate neoliticul târziu, cultura Vinča. De asemenea, trebuie 
luat în considerare că instrumentele din lut puteau fi în număr mai mare decât 
cele din material organic dar datorită fragilității lor nu au rezistat timpului. În 
cazul artefactului analizat în această lucrare, tocmai materia primă, respectiv 
valva unei scoici fosile, a permis o conservare integrală in situ a artefactului. La 
categoriile propuse mai sus putem adăuga instrumentele de percuție neolitice 
din Europa prezentate in extenso de către L. Aiano66. 

Mulțumiri
Mulțumim – în primul rând – studenților, masteranzilor și doctoranzilor 

care și-au desfășurat, în ultimii ani, practica de specialitate pe șantierul arheo-
logic-școlă de la Tărtăria-Gura Luncii.

Mulțumim echipei de arheologi – destul de numeroasă – care ne ajută în 
ducerea la îndeplinire a acestui proiect. Rezultatele colaborării au început să fie 
tipărite cu rezultate favorabile din partea cititorilor. 

Consiliul Județean Alba, Muzeul Național al Unirii din Alba Iulia, 
Universitatea „Lucian Blaga” din Sibiu și Institutul de Cercetare-Dezvoltare 

64  Beguiristáin, Vélaz 1998, 11–12. 
65  Vitezović 2017, 7–15.
66  Aiano 2006, 31–42. 
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pentru Fizică și Inginerie Nucleară „Ioan Hulubei”, Departamentul de 
Acceleratoare Tandem – Laborator RoAMS sunt câteva dintre instituțiile 
majore ale României care sprijină proiectul nostru.

Stimă tuturor!
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A MUSICAL INSTRUMENT MADE FROM A FOSSIL VALVE BELONGING 
TO THE FAMILYOSTREIDAE (RAFINESQUE, 1815) TĂRTĂRIA-
GURA LUNCII 2018 CAMPAIGN, TRANSYLVANIA, ROMANIA 

Abstract

One of the most interesting objects of the 2018 systematic research campaign is a musi-
cal instrument (?) made from a fossil valve belonging to the Ostreidae family (Rafinesque, 
1815). This seems to belong to the Petrești culture.
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(a).

(b).

Fig. 1 (a-b). Aspectul inițial al obiectului. / The initial appearance of the object.
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Fig. 2 (a). Fața ventral internă: A – partea anterioară; P – partea posterioară; EPA – 
extremitatea perforată anterioară; EPP – extremitatea perforată posterioară; IMA – 
impresia mușchiului aductor al scoicii; PCI – perforația centrală internă. / Inner ventral 
face: A – fore part; P – hinder part; EPA – fore perforated extremity; EPP – hinder 
perforated extremity; IMA – imprint of the adductor muscle of the oyster; PCI – inner 
central perforation.
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Fig. 2 (b). Fața dorsal externă. / Exterior dorsal face.

Fig. 2 (c). Fața laterală perforată: PLD – perforația 
lateral dorsală. / Lateral dorsal perforation.
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Fig. 2 (d). Fața laterală neperforată. / Lateral imperforated face.
Fig. 2 (a,b,c,d). Orientarea și morfologia generală a artefactului. 

/ General orientation and morphology of the artifact.

  

Fig. 3. Orifi ciul anterior (20 x). / Th e previous hole (20 x).



Un instrument muzical realizat dintr-o valvă fosilă aparținând familiei Ostreidae  |  43 

  

Fig. 4. Orificiul posterior (20 X). / The rear hole (20 x).
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Fig. 5. Orificiul central (40 x). / The central hole (20 x).

  
Fig. 6. Orificiul lateral (20 x). / The lateral hole (20 x).
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(a).

(b).

Fig. 7 (a-b). Radiografia piesei. / Radiograph of the piece.
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Fig. 8 (a). Fața ventral internă a fosilei Pycnodonte rarilamella 

Melleville, 1843 comparativ cu artefactul. / The internal ventral face of 
Pycnodonte rarilamella Melleville, 1843 compared to the artifact.

  
Fig. 8 (b). Fața dorsal externă a fosilei comparativ cu artefactul (detaliu artefact 
20x). / External dorsal face of the fossil compared to the artifact (detail 20 x).

  
Fig. 8 (c) Liniile de creștere fosila Ostrea sp. comparativ cu liniile de creștere 

vizibile în urma prelucrării artefactului. / Fossil growth lines Ostrea sp. 
compared to the visible growth lines following the processing of the artifact.
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Fig. 8 (d). Detaliu orificii naturale fosilă Ostrea sp. comparativ 

cu orificiile artefactului (20 x). / Detailed natural fossil orchards 
Ostrea sp. Compared to the artifact holes (20 x).

Fig. 8 (a-d). Studiul comparativ în Colecția Paleontologică a 
Muzeului de Istorie Naturală din Sibiu. Numărul de inventar 56.217. 

/ Comparative study in the Paleontological Collection of the Museum 
of Natural History of Sibiu. Inventory number: 56.217

(a) (20x).  (b) (100x).
Fig. 9 (a-b). Striații de origine naturală. / Straits of natural origin.
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(a) (20x)

(b) (160x).
Fig. 10 (a-b). Analiza microscopică a liniilor de creștere. 

/ Microscopic analysis of growth lines/straits.
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(c). Structura sidefată (100 x). / The nacreous structure.

Fig. 10 (a-c). Analiza microscopică a liniilor/striurilor de 
creștere. / Microscopic analysis of growth lines/straits.
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Fig. 11. Harta geologică a regiunii cuprinzând satul Tărtăria (județul Alba) (după Savu 
1968)67. / Geological map of the region comprising the Tărtăria village (Alba County).

67  Savu et alii 1968.
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Fig. 12 (a). A. urme lăsate de activitatea bureților de mare; B. galerii săpate 
de alte bivalve; C. „săgeți” săpate de polichete (după Diez et alii 2014)68. / 
A. Imprints caused by the glass sponges’ activity; B. galleries dug by other 

bivalves; C. „shafts” dug by polychaetes (according to Diez et alii 2014)

(b). Radiografia artefactului. / Radiographs of the artifact.

Fig. 12 (a, b). Radiografii care arată activitatea organismelor care sapă 
galerii în valvele de Ostrea comparativ cu radiografia artefactului. / 
Radiographs showing the activity of organisms digging galleries in 

the Ostrea valves as compared to radiographs of the artifact.

68  Diez et al 2014, 432, Fig. 1.
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  (a)     (b)

(c)

Fig.  13 (a-c). Acțiunea ichospeciilor asupra bivalvelor: (a). Bioeroziune produsă de 
buretele de mare Entobia asupra speciei Amiantis purpuratus (Lamarck, 1818)69; (b). 
Fosile bivalve găurite parțial sau total de Oichus sp.70; (c). Fosilele Magallana angulata 
(Lamarck, 1819) și Ostrea latimarginata Vredenburg, 1908 găurite de prădători71. / 
The action of ichnospecies on bivalves: (a). Bioerosion produced by the large Entopia 
sponge on Amiantis purpuratus (Lamarck, 1818); (b). Bivalve fossils partially drilled 
or totally by Oichus sp.; (c). Magallana angulata fossils (Lamarck, 1819) and Ostrea 
latimarginata Vredenburg, 1908, holes of predators.

69  Lopes 2012, 183.
70  Pickerill, Donovan 1998, 171, Plate 1, Fig. 1–4.
71  Chattopadhyai, Dutta 2013, 190, Fig. 13.
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Fig. 14. Artefacte litice similare descoperite în cadrul mormântului 
megalitic de la Aizibita (Navarra, Spania)72. / Similar lithic artifacts 

discovered in the megalithic grave at Aizibita (Navarra, Spain).

Fig. 15. Aparate bucale ale instrumentelor aerofone ceramice neolitice conform 
Pomberger et alii73 comparativ cu extremitățile perforate ale artefactului. / 

Oral devices of Neolithic ceramic aeronautical instruments according B-M. 
Pomberger et alii compared to the perforated extremities of the artifact.

72  Beguiristáin, Vélaz 1998, 24–25.
73  Pomberger et alii 2018, 463, Fig. 7.
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Fig. 16. Fluiere cu cameră de rezonanță: (a). Din lut74; (b). Din valva fosilă. 
/ Resonance camera whistles: (a), of clay; (b). From the fossil valve.

74  Cledoré-Tissot 2010, 39, Fig. 15.


